

Mikolaj ustupuje Mečiarovi, zmiernil školné

BRATISLAVA (zp, Im) – Časť externistov bude študovať zadarmo, ďalší budú platiť. Takýto ústupok vymyslel minister školstva Ján Mikolaj (SNS) v snahe vyjsť v ústrety požiadavke lídra HZDS Vladimíra Mečiara na bezplatné štúdium. Ministra podporili rektori, HZDS sa zatiaľ nechcelo vyjadriť, či je takéto riešenie prijateľné.

Podľa Mikolaja zo štátnej kasy budú každoročne vyčlenené peniaze na externistov. Vysoké školy sa rozhodnú, na aký počet študentov im štátom pridelené prostriedky vystačia a tých školné obdĺ. Budú prijatí v prvom kole prijímačiek, od ostatných externistov si fakulta vypýta poplatky. „Študenti budú mať tri možnosti. Zadarmo denné štúdium, bezplatné externé alebo platené externé,“ povedal Mikolaj.

Celú vec chce minister upraviť vládnym nariadením, ak v parlamente prejde novela vysokoškolského zákona. Každoročne tak bude určovať, koľko diaľkových študentov bude chodiť do školy bezplatne. Ako príklad uviedol, že Slovenská technická univerzita dostane príspevky na 20 percent externistov. Celkovo bude môcť mať 50 percent z celkového počtu denných, tak

že od ostatných môže vybrať školné. Ústredná tajomníčka HZDS Zdenka Kramplová nevedela, či poslanci za takýchto podmienok zákon prijmú. Zopakovala Mečiarove slová, že pre stranu sú poplatky neprijateľné. „Budeme ešte rokovať na budúci týždeň,“ dodala Kramplová. Pre opozíciu zostáva Mikolajov návrh neprijateľný. „Minister sa len narychlo snaží uhasiť, čo úplne pokazí,“ poznamenal exminister školstva László Sziget (SMK).

S ministrom súhlasí šéf Slovenskej rektorskej konferencie Vladimír Báleš, podľa ktorého nebude diskriminovaný nijaký uchádzač. „O diskrimináciu vôbec nejde, vyberieme si tých najlepších a tí platiť nebudú. Tak to funguje všade na svete,“ vysvetlil Báleš. Proti sú však študenti. „Trochu sa obávam, ako sa to zavedie v praxi. Nevieť si predstaviť, že by vedľa seba v lavici sedeli dvaja študenti a jeden by platil a druhý nie. Určite by to dobrej atmosfére nepridalo,“ skonštatoval predseda Studentskej rady vysokých škôl Jaroslav Juriga.

O novele vysokoškolského zákona by mal parlament hlasovať na budúci týždeň.



Minister školstva Ján Mikolaj (SNS) navrhuje, aby časť externistov študovala zadarmo. Chce tak vyjsť v ústrety požiadavke lídra HZDS Vladimíra Mečiara na bezplatné štúdium. Ministra podporili aj rektori.

FOTO PRAVDA: ROBERT HÜTTNER